

古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗16日表示,将正式卸任党的最高领导人职务,将国家领导权移交给有准备、有经验、坚守革命原则的新一批领导人。

古巴共产党第八次全国代表大会当天在首都哈瓦那开幕,劳尔·卡斯特罗代表古共中央作报告时作出上述表述。

他说,新一批党的领导人代表古巴革命的延续,自己对国家未来充满信心。他还表示,卸任古共中央第一书记后,他将不会在党的领导机构内担任任何职务,但作为一名革命战士将继续为党贡献绵薄之力,直至生命尽头。

今年6月将年满90岁的劳尔·卡斯特罗,于2011年古共六大上接替已故兄长菲德尔·卡斯特罗,出任古共中央委员会第一书记,并于2016年召开古共七大时再次当选该职务。卸任古共中央第一书记职务,意味着劳尔·卡斯特罗继2018年卸任国家元首后,正式退出了古巴执政党领导集体。



# 劳尔宣布卸任 古巴将走向何方?



4月16日,古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗(前左三)与古巴国家主席迪亚斯-卡内尔(右二)在哈瓦那出席古共共产党第八次全国代表大会。

新华社发

## 相关链接

## 劳尔的中国缘

劳尔对中国有着特殊的情结。

媒体称,由于劳尔长相与东方人接近,小时候家人送其绰号:“中国人”。劳尔喜欢中国的茅台酒,会唱《东方红》。

在4月16日的卸任现场,劳尔·卡斯特罗再次用汉语唱起了《东方红》。

劳尔多次访华,每次访问都对中国的改革开放赞不绝口。

他称赞中国了不起,说中共的改革开放既稳住了政权,又实现了经济腾飞,人民也过上了好日子。他对中国的特区、工业园区、农村土地承包等改革措施很感兴趣,曾在古巴尝试搞过小范围的试验。 本报综合

## 寻光青年

劳尔1931年6月13日出生于家乡比容,小菲德尔4岁。尽管美国中央情报局的布莱恩·拉戴尔曾散布“研究成果”,称劳尔实际上是“某个带有华裔血统的巴蒂斯塔警察中士和菲德尔·卡斯特罗母亲的私生子”,但这种说法捕风捉影,牵强附会,带有明显政治目的,显然不足为训。

上世纪50年代初,他在耶稣会的学校里就读,1953年,学校爆发反对巴蒂斯塔独裁的大规模学生运动,遭到当局严厉镇压,劳尔感到无法完成学业,就离开古巴,前往苏联、东欧游历。一些传闻认为,正是此次“铁幕后之旅”,让劳尔产生了社会主义意识,甚至有人称,劳尔的这种社会主义倾向,对菲德尔最后选择苏联、东欧体制,倒向东方阵营,具有不可忽视的影响力。

1953年7月26日,菲德尔领导古巴起义者攻打蒙达卡兵营,打响了武装推翻巴蒂斯塔的第一枪,劳尔也参加了起义,并在起义失败后和哥哥一起被捕,并判刑22个月,刑满后被迫和哥哥一起流亡墨西哥。

在墨西哥,革命者们成立了“7·26运动”组织,劳尔是组织的重要骨干和领导者之一,据称首先结识格拉瓦拉的并非菲德尔,而是劳尔。他们用5万墨西哥比索的价格,购买了18米长的旧游艇“格拉玛”号,并准备用这艘船组织登陆,和古巴当地革命武装里应外合,发动对巴蒂斯塔的强有力一击。

1956年11月25日凌晨1点,82名古巴革命者全副武装,登上本来只能载15人的“格拉玛”号,冒雨向古巴进发,按计划,他们要在11月30日抵达古巴东方省,在第二大城市圣地亚哥附近登陆,而当地游击队则将适时攻打当地警察局等目标进行接应。

但超重、暴风雨加上糟糕的组织,让“格拉玛”号足足晚了两天,在12月2日凌晨才抵达,不但迟到,还偏离登陆点两公里。这时仅有30多人的当地游击队已在围攻下被迫撤退,而巴蒂斯塔政府军早已判明航线,好整以暇地恭候了好几天。战斗结果毫无悬念:82名游击队员在政府军立体攻势下战死50人,被俘杀20人,突围成功,并转移到马埃斯特腊山的只有菲德尔兄弟和格拉瓦拉等12人,枪则仅剩7支(其中一支还是坏的)。

经受了生死考验,卡斯特罗兄弟间的信任达到空前高度,作为一名老战士,劳尔被哥哥委以重任,他曾被派往东方省的东北地区,负责开辟新根据地,尽管根据地的开辟工作遇到阻力,但他在游击战中表现出色,得到其他游击队员的认同,1958年2月27日,他被任命为古巴革命军司令。

## 铁腕副职

1959年1月,古巴革命胜利,巴蒂斯塔政权被推翻。胜利之初,古巴将转型成怎样的政体,曾在其国内外引发热烈讨论、争议和关注,直到1961年4月美国雇佣军入侵古巴的“猪湾事件”发生后,菲德尔才宣布,古巴选择走社会主义道路。之所以如此选择,美国的干涉和苏联的拉拢固然是重要因素,但正如不少美国情报人员

的分析所指出的,劳尔在“铁幕之旅”后一直对苏联东欧模式有更多好感,他的立场和取向,对菲德尔显然同样产生了重大影响。

在担任卡斯特罗副手的漫长岁月里,劳尔曾被不少古巴政治流亡组织视作“比菲德尔·卡斯特罗更凶狠的敌人”,这是因为作为第二书记、国防部长,他长期主持军事事务,破坏了反对派多次密谋,粉碎“猪湾事件”、全歼登陆的美国雇佣军,身为革命军司令的他实际负责人,而被歼灭的雇佣军中许多都是古巴亲巴蒂斯塔的政治流亡者,据称,他在革命胜利后的“镇反”中,扮演了“监斩官”的角色。

劳尔口才不佳,但直言不讳,对体制内的丑恶现象和高官的腐败也并不庇护,这些曾引起一些美国智库的注意。早在上世纪末,就有分析家认为,如果劳尔接班,古巴的局面将“为之一变”,但这种说法并未获得大多数分析家的认同,后者指出,劳尔一贯表现得比菲德尔更强硬、更保守、更亲苏,他们认为,如果劳尔接班,古巴将比菲德尔时代更加闭塞、保守和左倾。

2006年7月31日,这一天终于到来:由于身体原因,菲德尔宣布住院,劳尔临时接掌权力,并就任古巴国务委员会副主席。次年,菲德尔正式宣布退休,劳尔在2008年2月24日被古巴议会选为国务委员会主席。在2011年古共六大上,劳尔在形式上完成了和菲德尔的全部权力交接。

## 改革先锋

上任后的劳尔让人大跌眼镜:他不仅没有如人所言,让古巴走向“铁幕”深处,反倒是在第一次公开施政报告中提出“食品、交通、住房”三个“近期工作重心”,这是古巴共产党掌权以来,第一次把工作重心全部放在经济和民生方面,这被人惊呼为“改革宣言”,然而好戏还在后头。

2007年,他组织了一次有上百万人参加的“国事讨论会”,在会上,不少与会者抨击现行体制的弊端和官僚主义,呼吁政府改革,走“另一条崭新的社会主义道路”,并敦促政府及早进行世代交替,避免“老人政治”。这种“国事讨论会”本来是非德尔的发明,但劳尔却“旧瓶装新酒”,借这一形式巧妙地在国内外进行了一次改革动员。

2008年,古巴遭遇飓风等一连串重大自然灾害,经济遭到重创,劳尔提出“克制政策”,开始更主动地展现改革形象。在他主持下,古巴签署了两项联合国人权公约,释放了上千政治犯,还主动提出愿意和奥巴马对话,愿意和美国和解。

2009年,劳尔主持推出了更多改革措施:允许个体经济;组织农民开荒并制定扶植政策;允许古巴普通人购买DVD、电脑、滑板车等家电、奢侈品,允许他们进入部分“专供外宾”的宾馆和景点;去年底他正式宣布推动经济改革,并强调改革的“迫切性和必要性”;在古共六大上,他更提出打破干部终身制,限制干部任期的主张,并亲自发起、推动通过《经济社会政策方针草案》,包括裁撤上百万国有部门岗位、削减政府补贴、鼓励私营经济、允许私人房屋买卖等内容。

尽管如此,不少分析家都指出,劳尔的一系列改革姿态、动作,都是不得已而为之,经互会的解体、外援的中断和大量海外市场的丧失,让古巴经济失去“燃料”;美国的长期封锁加上冷战的结束,让古巴陷入空前孤立;天灾的肆虐,加上此后金融危机让古巴的另两项重要经济来源外国旅游消费和海外侨汇,也大幅缩水,这种改革在很大程度上是“自保措施”。

据新华社、《山东商报》